

左图:体育居民区新时代文明实践站志愿 者日活动。

人员每次都深入举办地居民区摸底, 去了解和对接该地周边的志愿服务 资源。

在 5.87 平方公里的辖区里,长 桥街道有 32 个居民区,同时有嵌入 在居民区里的 32 所各类教育机构。 从学校到教育考试院,从幼儿园到 高校,5 万多名在校师生既是志愿服 务的需求者,也是潜在的志愿服务 提供者。用好学校这一领域的优质 资源,将为志愿服务市集显著加分。

上海市紫竹园中学是长桥街道 内一所以艺术教育为特色的学校, 具备十几种不同项目的艺术创作体 验的软硬件条件。街道工作人员想 到:是不是可以把这项资源作为志 愿服务提供给居民呢?

"街道工作人员找到我们沟通时,学校也觉得这是一个非常好的服务社区的机会,于是一拍即合。"紫竹园中学团委书记陈静如说。学校决定在"清和星期二"的活动日,向社区居民开放油画、书法、茶道、香艺、绒绣等7个工作室。居民们走进学校,不仅是观看成品,还可以在老师的指导下,现场学习体验如何艺术创作。2020年10月13日的活动,因为疫情防控原因,每个工作室只能开放10个名额,预约信

息一放出, 很快被"秒杀"一空。

学校的开放和志愿服务是真的落实到位,而不是走走样子,为此,老师们花了不少心思。例如,在油画课堂,尽管参加的居民几乎全是零基础,但他们一点也不觉得枯燥和困难,因为学校老师给他们安排的实践是把丙烯颜料随意泼洒在画布上,以此体验颜料流动形成的绘画效果;再如,版画的体验里,居民们用身边随处可见的落叶作为底板拓印出优美的图画,每个人都乐在其中。

"故事沙龙"也开到了学校里。 紫竹园中学的一名美术教师,为居 民讲述党史题材油画名作的创作故 事,分析艺术技法,"画说党史" 的课堂赢得阵阵喝彩。

学生们也走出教室,以自己的 专长服务社区。 下图: (左)罗秀新村居民 区"清和星期二"活动中,居民在"以堆 换宝"摊位前用废报 纸换取可自己手工制 作的团扇。摄影/王煜

(右)长桥街道新时 代文明实践分中心气 象科普 AI 体验。 2020 年 12 月 15 日,罗秀新村居民区的"清和星期二"志愿服务市集里,上海体育职业学院附属小学的孩子们带来了民族乐器阮的演奏。独奏、小合奏、大合奏,七八个孩子穿着精心准备的演出服,捧着琴在社区活动中心的活动室里表演了将近两个小时。一名五年级的学生说,以前都是在学校里训练或者参加比赛,像这样到社区里来为爷爷奶奶们演出还是第一次。"没有比赛时那么紧张,我觉得我发挥得也更好了。以后有机会,我还愿意来。"再来也确实不难,因为他们的学校,就在居民区里。

学校与街道合作,承担了为长 桥街道设计 Logo 的任务后,2020 年 暑期,紫竹园中学高二学生傅羽芝 和她的同学们一起,开始走访街道 内的上海植物园,在社区文化中心 里查阅长桥街道的历史沿革故事。

她的家庭在5年前迁出了长桥 街道,这次她有机会再看看社区里 发生了怎样的变化。"真的是很 让我感到惊喜,社区里的各个角 落整齐多了,河道变得清澈,到 处增加了不少绿植,这都是以前 没有的。我曾经居住生活在这里, 现在也在这里学习,觉得挺自豪 的。"她说。

根据调研所得和老师的指导,



